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即時發布  

 

 

逾半受訪青年贊成推行全民退休保障  

近七成支持設立入息審查機制  

受訪青年認為應以 60 歲為退休年齡  

最擔心退休後醫療及住房開支  

 
 

香港青年協會一項全港隨機抽樣調查顯示，在 522 名 15 至 34 歲受訪青年中，

八成半 (85.0%)認為全民退保屬公民應享有的權利；此外，有五成三受訪青年

(53.2%)贊成本港推行全民退休保障計劃，其中主要原因是認為本港人口老化問題嚴

重、香港有能力推行有關計劃，以及希望讓長者過著有尊嚴的生活。  

 

然而，不贊成本港設立全民退保者亦佔三成四(33.8%)；主要原因是認為沒有入息審

查的安排存著不公平地方、政府在財政上無法作長遠承擔，以及擔心香港經濟發展受

到拖累。 

 

就全民退保應否設立入息審查的爭議，調查顯示，六成九(68.7%)受訪青年認

為有需要設立相關的審查機制，兩成六 (25.9%)則認為無需要。  

 

調查亦顯示，逾八成(81.5%)受訪青年認為，以香港現時的經濟發展水平，政府

是有能力推行全民退保；另亦有逾七成(72.9%)受訪者認為，政府應只協助經濟

上有需要的長者。  

 

至於推行全民退保而可能需要新的財政來源，調查顯示，高達八成三 (83.1%)

受訪青年同意以政府額外注資形式，應付當中涉及的新財政需要；五成六

(56.4%)則同意以僱主及僱員一起參與額外供款形式，推動有關計劃。至於透過

開徵新稅項的建議，只有接近四成二 (41.6%)受訪者表示贊成。  

 

當被問及假如本港設立全民退保計劃，在僱員供款取向方面；調查顯示受訪者

願意參與的供款率平均為 1.7%，屬當局委託周永新教授研究報告所提出由 1%

至 2.5%的範圍內。而在受訪青年心目中，社會整體市民的退休年齡平均設於

60 歲為最恰當。  
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該項名為「青年對全民退休保障的看法」意見調查，於 2014 年 9 月 24 日至

10 月 18 日期間，以隨機抽樣方法，成功用電話訪問了 522 名年齡介乎 15 至

34 歲的香港青年；回應率為 51.5%，標準誤低於±2.2%。結果顯示，受訪青

年平均預計他們需要工作至 58 歲才退休，他們亦預計到時每月平均需要最

少約$12,000 港元才能應付退休生活開支。而令受訪者最擔心的，是他們在退

休時醫療保健方面的開支，佔超過五成半 (56.6%)，其次是住房開支 (24.9%)。 

 

至於在職青年現時參與與工作有關的退保計劃，調查顯示，七成八 (78.3%)

受訪在職青年表示有參與強制性公積金計劃。不過，當中大部份人均認為強

積金對他們的退休保障並不足夠。  

 

調查亦顯示，過半數 (53.0%)受訪青年認為，一個人年老時的生活所需開支，

理應由自己負起責任；認為最應由政府或家人負責的，分別佔兩成三 (23.2%)

及接近兩成 (19.5%)。此外，同樣有過半數 (55.1%)受訪青年表示不相信養兒

防老的說法；表示相信者，佔三成半 (34.8%)。  

 

逾六成半 (65.9%)受訪青年認為退休保障議題與他們關係密切，當中以年齡組

別較大或在職青年有較強感受。為作未雨綢繆，調查顯示六成 (60.4%)受訪者

已進行儲蓄，以為個人退休生活做準備，接近三成 (29.4%)以投資方式作準

備；不過，逾一成 (12.2%)受訪青年表示甚麼準備也沒有做，主要原因是認為

自己仍然後生，毋需在這方面過早做準備。  

 

負責調查的香港青年協會青年研究中心主任陳瑞貞表示，調查反映青年對「全

民退保」計劃持開放態度，但傾向認為應為計劃下受惠對象設立範圍界限。她指出，

新生代對退休保障議題感切身，部份人已為個人年老退休生活開支未雨綢

繆，且傾向依靠個人經濟以應付到時生活開支，對傳統養兒防老觀念亦不強

烈。然而，隨著本港人口老化，意味著本地撫養率將大幅上升，這尤其對從事經

濟活動青年人口來說，他們的壓力不輕，值得各界注視。 
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